

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORDANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.704

Viernes 4 de septiembre de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

TEMAS DEL MOMENTO

EL PRIMER CONGRESO GENERAL DEL NIÑO

El día 24 del pasado mes de agosto se celebró en Ginebra la sesión inaugural del primer Congreso general del niño.

El representante de España no dejó oír su voz en tan solemne acto y eso que habló hasta un delegado de la ciudad libre de Dantzig.

El mundo entero se ha convencido de que la generación actual, no tiene remedio. Adolece del fundamental defecto de su educación y no hay medio posible de liberarla de la esclavitud del materialismo que la encadena.

El mundo entero vuelve su mirada hacia las futuras generaciones; quiere que los niños de hoy no reciban la misma educación que sus padres para que se vean libres de las perniciosas consecuencias que hoy lamentamos.

Al grosero materialismo de la vida que hoy anula o bastardea todos los movimientos del espiritualismo, hay que oponer una formación educativa predominantemente espiritualista. Es la ley eterna de todos los tiempos; la ley de las reacciones contrarias.

Algo de esto sucede en el primer Congreso general del niño, que ahora se celebra en Ginebra, y no falta quien asegure que sus conclusiones serán decisivas en punto a las nuevas orientaciones que van a darse a la educación y a la instrucción de la infancia.

Sin embargo nosotros desconfiamos mucho del resultado práctico de estos Congresos. Elocuentes discursos, luminosas conclusiones y hasta si se quiere señalamiento concreto y definido de las rutas que deben seguirse para llegar a los más óptimos y eficaces resultados. Pero ¿y la realización de los planes?

Concretándonos a España, para que la educación de la infancia esté saturada de las corrientes espiritualistas que hoy parecen preconiarse, sería necesaria una radical transformación en toda la organización de la enseñanza primaria.

Es inútil predicar a los maestros la necesidad de formar y desarrollar la vida espiritual de sus discípulos si ellos previamente no han recibido una sólida educación psicológica.

Y en los planes de estudios por que ahora se rigen nuestras Escuelas Normales nada hay que sepa a espiritualismos elevados.

Fuera de la asignatura de Religión y Moral que si ha de arraigar en el corazón de los estudiantes debe encontrar el veneno de la psicología racional, todo lo demás está formado por un conjunto de enseñanzas que se mueven en torno de las manifestaciones materialistas de la vida.

Hoy no se estudia la psicología sino en su aspecto puramente experimental, lo cual por cierto acentúa el sabor materialista de la educación. El alma, el objeto más alto de la Psicología, la misma etimología de la palabra lo demuestra, se deja a un lado. Para nada se habla de su espiritualidad y menos de su inmortalidad, base indestructible de las creencias en la vida de ultratumba.

Y en verdad que nada tiene de extraño ese sabor materialista en las doctrinas psicológicas que se difunden en los centros de formación del Magisterio. Porque ¿dónde y cómo se forma el profesorado de nuestras Escuelas Normales?

Aquí está la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, contra la que hace tiempo se vienen haciendo ciertas campañas; y nadie habrá que dude que ese centro, el único en que se forma ahora el profesorado de Escuelas Normales, está sometido en mucho al influjo de la Institución libre cuyas tendencias en el orden más elevado del espíritu, son muy poco recomendables.

Habrà que hacer, pues, una radical transformación en todos los organismos relacionados con la Escuela de primera enseñanza. El subsecretario de Instrucción pública ha anunciado una trascendental reforma en las Escuelas Normales.

¿Encontraremos en ella las mejoras que el mundo entero, como decíamos al principio, considera como indispensables para preparar una generación libre de los perniciosos achaques de que la actual adolece?

A nuestro juicio esa reforma no es suficiente; es necesario purificar el manantial si queremos que las aguas sean puras y provechosas.

EN BELORADO Concurso de ganado ca- -:- ballar :-:

Que organizado por la Junta provincial de Ganaderos de Burgos, en representación de la Asociación general y subvencionado por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento de Belorado, se celebrará en esta última villa, los días 4 y 5 de octubre de 1925, fecha de la feria de San Francisco.

REGLAMENTO.

Artículo 1.º Organizado por la Junta provincial de ganaderos de Burgos, en representación de la Asociación general y subvencionado por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento de Belorado, se celebrará en esta última población un concurso de ganado caballar los días 4 y 5 de octubre de 1925.

Art. 2.º Todo ganadero que quiera inscribir sus animales para presentarlos al concurso, llenará y firmará una cédula de inscripción en la secretaría del Ayuntamiento de Belorado. La cédula de inscripción, que es gratuita, quedará en poder del señor secretario del Ayuntamiento.

Art. 3.º Los ganados expuestos al Concurso se presentarán a las diez de la mañana del día 4 de octubre, en el lugar que el Ayuntamiento dispondrá al efecto.

Art. 4.º Todos los ganados expuestos se presentarán limpios, y sus dueños irán provistos del certificado de origen y sanidad, expedido por el Inspector municipal de Higiene y S. pecuarios del lugar de donde procedan, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Art. 5.º Se nombrará una comisión para la admisión de ganados, y un Jurado para el estudio y calificación de los mismos.

Art. 6.º Las decisiones del Jurado serán inapelables.

Art. 7.º Los animales expuestos con opción a premio no podrán salir del recinto del Concurso sin permiso del presidente del Jurado, y los que falten a este precepto quedarán excluidos del Concurso.

Art. 8.º El plazo para la inscripción de ganados terminará el día 3 a las 12 de la tarde.

Art. 9.º El día 5 y a hora señalada con anticipación, se efectuará el reparto de premios con asistencia de las autoridades, y una vez terminado se clausurará el Concurso.

Art. 10.º Si se comprobare falsedad en la cédula de inscripción o en la guía de origen y sanidad, el Jurado queda autorizado para anular el premio que se le hubiera adjudicado.

Art. 11.º Toda duda que ocurra a cualquier concursante y no estuviera prevenida en este reglamento, será resuelta por el presidente del Jurado.

PROGRAMA.

Sección 1.ª.—Caballos sementales de raza bretona o percherona de 3 a 14 años, que ejerzan en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 50.
Sección 2.ª.—Yeguas del país, de aptitud para tiro.

Primer premio, 75 pesetas.
Segundo, 50.
Tercero, 25.
Sección 3.ª.—Yeguas de aptitud para tiro nacidas en la provincia, hijas de sementales del Estado.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 75.
Tercero, 50.
Cuarto, 25.
Sección 4.ª.—Potrancas de uno a dos años, de aptitud para tiro, hijas de sementales del Estado y nacidas en la provincia.

Primer premio, 75 pesetas.
Segundo, 50.
Tercero, 25.
Sección 5.ª.—Caballos sementales de raza española, de aptitud para silla, de 3 a 14 años, que ejerzan en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 75.
Tercero, 50.
Sección 6.ª.—Caballos árabes o hispano-árabes de 3 a 14 años, que ejerzan como sementales en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 75.
Tercero, 50.
Sección 7.ª.—Yeguas de aptitud para silla, hijas de sementales del Estado y nacidas en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 75.
Tercero, 50.
Sección 8.ª.—Yeguas españolas de aptitud para silla, nacidas en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 75.
Tercero, 50.
Cuarto, 25.
Sección 9.ª.—Potros enteros de raza española, de aptitud para silla, de uno a dos años, nacidos en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 50.
Tercero, 25.
Sección 10.ª.—Potrancas de aptitud para silla, hijas de sementales del Estado, de uno a dos años, nacidas en la provincia.

Primer premio, 100 pesetas.
Segundo, 75.
Tercero, 50.
Burgos 1.º de septiembre de 1925.—El presidente de la Junta de Ganaderos, José María Moliner; El secretario, Juan Bort.

Actualidad interna- - cional -

ALEMANIA PIENSA EN SU ANTI- - GUO PODERIO.

Ayer se reunieron en Londres los peritos franceses, ingleses, alemanes y belgas para preparar el camino que ha de conducir a la firma del Pacto de Seguridad.

Francia quiere que se aprueben simultáneamente los cuatro puntos siguientes:

Primero. Asentar las bases de un Pacto rhenano, estableciendo serias garantías de auxilio que Inglaterra dé a Francia, en caso de ser atacada sin provocación, por Alemania.

Segundo. Tratado de arbitraje obligatorio francoalemán, dando toda garantía el Gobierno británico de que no habrá intervención sino cuando estén agotados todos los medios pacíficos.

Tercero. Tratado de arbitraje germano-polaco.

Cuarto. Tratado de arbitraje checoslovacoalemán.

Como se ve, Francia no piensa más que en su propia seguridad.

¿Es que el ataque, sin provocación, no puede venir por parte de Francia? Alemania, indudablemente llamará la atención de los peritos sobre este punto y es de suponer que Inglaterra ha de apoyarla en esta observación, porque no han de conformarse los ingleses con el papel que Francia quiere asignarle de meros defensores de la intangibilidad del territorio francés.

De todas suertes es indudable que Alemania va ganando mucho en el camino de su engrandecimiento. El hecho de dársele entrada en la Sociedad de Naciones es un paso gigantesco en la consideración internacional.

De aquella época, no muy lejana todavía en que los aliados se negaban a tratar directamente con los alemanes, a los momentos actuales hay un insalvable abismo.

Alemania, sin embargo, debe proceder en todos sus actos con extrema cautela. Cualquier manifestación suya que pueda revelar ansias de poderío ha de despertar forzosamente el recelo en sus antiguos enemigos.

Ahora mismo han causado en Londres descontento las manifestaciones de Stressemann en el Congreso recientemente celebrado en Berlín por los delegados alemanes residentes en el extranjero.

En ese congreso al que asistieron 102 representantes se habló de la proximidad del momento en que todos los alemanes, residentes en Alemania y en el extranjero se unirán en una Alemania grande.

Después el ministro de Negocios extranjeros pronunció las siguientes frases:

«El marco alemán es más estable que la moneda de muchos Estados que se dicen vencedores. Esta es la prueba de que Alemania no tardará en recobrar su poderío de antaño. Nosotras, alemanes, hemos recobrado la orgullosa divisa: «A pesar de todo». Sin ella, el gran Hindenburg no ocuparía hoy la presidencia del Imperio.»

Después el señor Stressemann, al continuar su discurso, declaró entre grandes ovaciones que la Alemania del porvenir no se dejará arrojarse del mar ni de sus colonias.

«Insisto—añadió—en declarar que la política actual del Imperio tiende a la reconstrucción de nuestro poderío colonial. Estoy seguro de que los propietarios alemanes de plantaciones verán cómo se les restituyen nuevas colonias africanas.»

El ministro de Negocios extranjeros concluyó su oración con vivas a la patria alemana, que la concurrencia coreó con entusiasmo, y el acto terminó cantando todos los asistentes el «Deutschland über alles».

Bien están todas estas frases como estimulantes del patriotismo, pero aca so no sean estos los momentos más propicios para pronunciárselas.

El V Congreso Internacional de estudiantes católicos

Durante los días 5, 6, 7, y 8, se celebrará en Bolonia el V Congreso Internacional de Estudiantes Católicos.

Este Congreso ha sido organizado por el Secretariado Internacional Pax Romana. Han sido invitadas al mismo todas las organizaciones escolares que pertenecían al organismo internacional y las no adheridas a él, entre las que se cuentan las de la América española, que podrán asistir al Congreso, bien enviando sus delegados, bien haciéndose representar por los delegados españoles a quienes ya han concedido algunas su representación.

Los delegados españoles que envía la Confederación de Estudiantes Católicos al Congreso son los señores Luño Peña, Bonilla Plata y Perpiñá, aventajados estudiantes de las Facultades de Filosofía, Derecho y Ciencias económicas.

En la Secretaría de Extranjero de la Casa del Estudiante (Mayor 1, segundo) se facilitan informes detallados de las tareas del Congreso a quienes lo soliciten.

Se necesita para familia de Santander, mujer estable de 25 a 40 años, que sepa lavar bien color de la casa, abriendo también coser blanco y color y mandar a criadas. Dirijanse dando informes y pretensiones a doña Marcela González, Mendez Núñez 16, Santander.

LO PA HONG

Un genio de los negocios y un héroe de la Caridad

El señor Lo Pa Hong, gran comerciante de Shanghai, está actualmente en los Estados Unidos como presidente de la comisión de las Cámaras de Comercio de Shanghai en el Congreso internacional celebrado recientemente en Seattle. La Prensa americana le ha dedicado largos artículos.

S. E. el Obispo de Muldoon de Rockford, que lo ha tratado, no vacila en llamarlo «el más grande católico seglar del mundo» mientras para los hombres de Negocios es sin disputa el Rockefeller de China.

El señor Lo es uno de los mayores filántropos y como tal es conocido en todas las regiones de China. Ha fundado tres hospitales en Shanghai y les dedica buena parte de su tiempo. Este hombre extraordinario, cuya caridad es inagotable, mantiene constantemente de 2.500 a 3.000 pobres, solamente con sus propios recursos.

De él dice el citado Obispo americano: «No tenemos en toda América un hombre del temple de Lo Pa Hong. Hay, es verdad, ricos generosos que han dado uno o dos millones de dólares para la construcción o para el sostenimiento de instituciones benéficas, pero no les dedican su trabajo personal y su tiempo, como hace este católico chino. Durante el año 1924, ha bautizado 7.000 personas, la mayor parte de ellas en el lecho de muerte. Visita las cárceles y no abandona a los enfermos que lleva a sus hospitales para su curamiento corporal y espiritual.

Todos los domingos enseña él mismo a los niños el catecismo y para extender esta labor de enseñanza ha organizado una agrupación de 300 hombres católicos, que comparten con él la «catequesis de los niños».

Actividad asombrosa de Pa Hong.
El señor Lo pertenece a una familia católica desde hace más de 160 años. Por sus constantes obras de caridad ha sido condecorado dos veces por el Sumo Pontífice. A los varios títulos honoríficos chinos que posee, se unen los de caballero de San Silvestre y de Gregorio Magno. De elevada estatura y atractiva presencia, viste ordinariamente el traje de los señores manchúes.

Personaje de gran relieve en el mundo de los negocios, el señor Lo es uno de los mayores capitalistas de Shanghai, donde desempeña los cargos de director de la Compañía china de electricidad, de la Sociedad hidroeléctrica de Chappel y de la fábrica de aceros Ferrería Won Ching. Es además el consejero chino de la Concesión francesa de Shanghai y de la municipalidad de Nantais. En el campo social católico se

ha distinguido como benemérito y activo presidente de la Asociación católica de Shanghai.

Es sorprendente que este hombre pueda aún dedicar mucho tiempo a sus trabajos personales de caridad; sin embargo, como discípulo verdadero de San Vicente, él personalmente se ocupa de todo cuanto afecta a sus instituciones; lo que de modo especial llama su atención, es el hospital de San José, fundado por él hace diez años. En un principio tenía allí acogidos de 500 a 600 enfermos; el hospital le absorbía cuantiosas sumas de dinero, pues el Municipio satisfacía solamente una tercera parte de los gastos. Pero el señor Lo aspiró a más: aspiró a que nunca hubiese que rechazar a un enfermo, y confiado en San José, de quien ha recibido en diversas ocasiones auxilios providenciales, engrandeció el hospital tanto, que llegó a ser una verdadera ciudad de misericordia donde toda miseria humana encontró socorro; los niños abandonados, los ancianos pobres, los presos enfermos y todos los más desgraciados y olvidados de la sociedad. Hoy el hospital de San José atiende a 1.800 enfermos próximamente con un gasto de diez mil dólares mensuales, gasto sostenido casi exclusivamente por el señor Lo. El hospital de San José, «la ciudad de misericordia», como se le llama comunmente, es lugar donde se practican tanto las curas espirituales como las corporales, merced al concurso de las Hermanas de la Caridad, que dedican toda su caritativa actividad al servicio de los pobres acogidos. En los primeros años el promedio de bautismo era de 1.000; en los últimos años ha alcanzado el de 1.700.

El señor Lo es el alma de sus fundaciones. Su fe y su caridad se encienden en la comunión que diariamente recibe en la iglesia del hospital. Antes de abandonar el hospital para trabajar en sus negocios, se informa de cuántos son los nuevos asilados, cuántos han fallecido y cuántos han recibido el bautismo.

En su viaje a través de los Estados Unidos ha sido obsequiado por los altos dignatarios de la Iglesia y por los más importantes hombres de negocios. En Chicago recibió con gran cordialidad por el Emmo. señor Cardenal Mundelein y en Washington se le hizo un público recibimiento en que se le expresó la mayor estimación y respeto.

Thal es el ferviente católico de Shanghai en quien se unen armónicamente las mejores cualidades de hombre moderno, con la práctica constante de las reglas evangélicas.

EN ZUAZO

Almuerzo en honor de Pérez Lugín

El brillante novelista Alejandro Pérez Lugín, autor de «La Casa de Troya», está en el Bañerío de Zuazo pasando una temporada y el doctor Eleizegui, médico director del Establecimiento de además de ser un reputado galeno tiene justos prestigios de excelente literato, le ofreció un almuerzo íntimo sentando a su mesa a médicos y personalidades gallegas de Victoria y Bilbao.

Fue una fiesta simpática de camaradería, amor a la tierra y afecto al que como Lugín ha ensalzado.

A la mesa se sentaron las señoras de Lugín y Eleizegui, las señoritas Lola y Carmen Eleizegui, los médicos de Bilbao señores Sieiro, Fontan y Crende, el abogado de Bilbao señor Nieto, el interventor de Hacienda de Victoria señor Ozores de Prado, el farmacéutico de Victoria señor Rovira, el ayudante de Obras públicas señor Fraga, médico señor Farina, el alumno de Farmacia señor Rovira, el médico de Espejo señor Morales, el de Salinas señor Rovira, los directores de «La Libertad» y del «Heraldo Alavés» de Victoria, el médico de Miranda señor Aragues, el publicista de Victoria señor Larrañaga y el arrendatario del Establecimiento señor Egaña.

El menú fue espléndido figurando en él el clásico pote gallego. Se derrochó ingenio y gracia cantándose las bellezas de la tierra y los éxitos crecientes de «La Casa de la Troya» tanto en película como en novela. Alejandro Pérez Lugín anunció que tiene en el telar una nueva novela de costumbres gallegas titulada «Arminada de Mocosca» y los presentes hicieron votos porque «Arminada» sea digna hermana de Carmina Castro Reten.

Y la Peña de gallegos que el doctor Eleizegui reunió en torno de Lugín en el pintoresco rincón de las Montañas Alavesas que se llama Zuazo, marchó complacida de las honras agradables pasadas allí y de las atenciones recibidas tanto por parte del médico director como de los arrendatarios señores de Egaña.

Doctor Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

De Marruecos

El comienzo de las operaciones

Se dá como seguro que las operaciones en Marruecos comenzarán el día 6, guardándose, como es natural, absoluta reserva sobre los preparativos que se realizan y objetivos que se persiguen.

Noticias particulares de Melilla afirman que entre el elemento militar reina gran entusiasmo.

Zona española

«Hoy se ha acentuado en la región occidental la presión enemiga, que se ha evidenciado en distintos puntos de nuestro frente, con ánimo, sin duda, de entorpecer nuestros movimientos.»

Prevenido el mando de tales propósitos, ha acudido con tanta oportunidad a los puntos amenazados, que el enemigo ha sido rechazado en todos ellos.

El ataque se ha singularizado por lo tenaz y muy violento contra una posición que ha resistido con gran bravura, siendo reforzada por las columnas de socorro, que rompieron el frente enemigo, rechazándose éste con muchas bajas.

El comportamiento de nuestras fuerzas ha sido admirable y las bajas habidas, aunque sensibles, escasas, teniendo en cuenta el brillante resultado obtenido y la violencia que en algunos puntos ha revestido el ataque enemigo. Este ha debido quedar duramente castigado.

«Sin más novedad.»

Doctor LOPEZ GOMEZ
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Doctor C. URRACA
OCULISTA
Consulta: de doce a dos — Gratia a los pobres
LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

TALLER
de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.—BURGOS

AUTOMÓVILES DE OASIÓN
de varias marcas en marcha y a toda prueba desde 900 pesetas.
Informes: GARAGE MODERNO

JOYERIA DE MODA
SOTIERES Y JOYAS montadas con los inalterables.
PERLA ORIENTE
Venta exclusiva en esta casa.

INFORMACION MILITAR

Destinos.

Ingenieros.—Comandante de Ingenieros don Francisco Cerdó Pujol, de la Comandancia y reserva de Burgos, a mandar el grupo de Ingenieros de Mallorca.

Reemplazo.

Se concede el pase a reemplazo voluntario con residencia en la tercera región, al teniente coronel de Lanceros de España don Juan Yáñez Cánovas.

Concursos.

Una vacante de capitán de Caballería, secretario permanente de causas en la Comandancia general de Ceuta.

Retiros.

Se clasifica en situación de retirados al comandante de Infantería don Agapito Miguélez Franco, con residencia en Castrogeriz y haber mensual de 487,50 pesetas y al guardia civil de primera Pedro Barrio Fernández con residencia en Oña y haber mensual de 196,08 pesetas.

CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.

Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Salde de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas

Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

PEUGEOT No necesita reparaciones

Sobre colonización y repoblación interior

Las invitaciones a algunas entidades para designación de vocales en la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior y las recientes campañas hechas en algunas provincias por representantes de este organismo, vuelven a dar actualidad a los varios y graves problemas que se plantean al estudiar lo que se ha hecho y lo que puede y debe hacerse en relación con los fines en que se inspira la labor de la mencionada Junta.

¿Es procedente y eficaz la actuación directa del Poder público para fomento de nuestra vida económica? ¿Debe encomendarse la explotación y repoblación de esas extensiones de terreno incultas, de que tanto se habla y que, sin conocerlas quizá definitivamente, se nos presentan como una de las causas de nuestro malestar económico? ¿Deben aumentarse los servicios y gastos que el intervencionismo oficial, en el orden económico, viene determinando?

¿Son tantas y tan grandes las masas de terreno que, según se nos dice, se explotan deficientemente? ¿Tan desconocedores de sus intereses son los dueños de fincas rústicas, que no se dan cuenta de las mejoras y aumentos de producción de que las mismas son susceptibles? ¿Es tan grande el atraso y la ruina de nuestros agricultores, que es necesaria la actuación directa del Poder público para mejorar la explotación de nuestros campos?

¿Por qué no se encarga la acción particular de esas mejoras y repoblaciones que se ofrecen como tan remuneradoras, en vez de encomendarlas a la acción oficial? ¿No tendrían, en esa acción particular, ancho campo para su desenvolvimiento las iniciativas de los que tanto nos hablan de lo mucho que puede mejorarse la explotación del territorio nacional?

Estas y otras muchas preguntas de interés se formulan al prestar atención a lo que sobre la colonización y repoblación interior se ha hecho y se ha dicho y continúa haciéndose y diciéndose. En el Consejo de la Asociación de Agricultores se ha planteado, por los motivos que al principio indico el estudio de estas cuestiones y he sometido a su consideración y acuerdos las conclusiones siguientes, en que he procurado recoger el criterio sustentado repetidas veces en estos asuntos, en nombre de la agricultura y de los intereses generales.

1. Los resultados obtenidos en la aplicación de la ley de 1907 sobre colonización y repoblación interior, como en los diversos ensayos realizados en épocas anteriores con análogos fines, no corresponden a los laudables propósitos en que indudablemente se han inspirado ni a los gastos y trabajos que han ocasionado.

Las cantidades consignadas en los presupuestos generales del Estado para cumplimiento de la citada ley desde 1907 ascienden a 12 millones de pesetas, en el vigente hay consignadas 1.345.000 pesetas.

2.ª Con mucha frecuencia se proponen proyectos de muy diversas clases inspirados en el propósito de dividir las fincas de grande extensión, y no escasean los que tienen por fin la concentración parcelaria.

Ante tan diversas aspiraciones debe hacerse constar que las causas que determinan la división o agrupamiento de la propiedad, están muy por encima de la voluntad del legislador.

3.ª Una vez más debe recordarse que con preferencia se consignar y auxilios y subvenciones del Estado, dirigidos a las intervenciones del Poder público, en las que se consiga la eficiencia y eficacia muy por encima de las causas que determinan el aumento de los gastos públicos y de desviar la atención de las causas principales del malestar de la agricultura, debe pedirse a los Poderes públicos que la política económica se inspire siempre en las necesidades de tan importante fuente de riqueza en armonía con los intereses generales.

La desaparición de las trabas, abandonos y postergaciones que vienen impidiendo que nuestra producción agrícola adquiera el desenvolvimiento de que es susceptible, es de procedencia indiscutible y de eficacia indudable.

4.ª Al prestar atención a nuestro intervencionismo oficial en el fomento de nuestra vida económica, soñ de interés grande algunas cifras dadas por dicha Asociación en exposición elevada, no hace mucho, al Poder público y que es oportuno recordar.

Según las últimas estadísticas de la Dirección general de Agricultura, la extensión de los montes declarados públicos, pasa de seis millones de hectáreas; su administración está entregada al Estado; su producto bruto anual no llega a cuatro pesetas por hectárea, y en su mayor parte están sin ordenar, pues sólo se han ordenado 456.000 hectáreas.

Y al pensar en lo mucho que puede y debe hacerse para mejorar la administración y explotación de tan enorme masa forestal, causa extrañeza que se pidan nuevos intervencionismos del Estado en tan complejos y delicados asuntos como los referentes a la llamada colonización y repoblación interior.

Aurelio González de Gregorio.

La nueva capilla de la Divina Pastora se construirá en el Hospitalejo

Como teníamos anunciado, tuvo lugar ayer la junta general que la Asociación de Comerciantes e Industriales burgaleses celebraba para llegar a un acuerdo definitivo sobre la construcción de la capilla dedicada al culto de su excelsa patrona la Divina Pastora.

No es necesario consignar que aquella se vio muy concurrida y que reinó un entusiasmo grande acordando por unanimidad la referida construcción. Las obras comenzarán muy en breve y se encargará de ellas la acreditada Casa Oja-agasti de San Sebastián, que presentó unos planos y presupuestos que fueron aceptados por los socios después de examinados minuciosamente.

De enhorabuena, pues, están los comerciantes e industriales burgaleses que en estos tiempos de inmoralidad e irreligión han dado muestras de su fe inquebrantable signo inequívoco de probidad y rectitud que les honra y les caracteriza.

Era de esperar esta decisión de tales firmas que con justicia son consideradas como el comercio e industria más sanos de España.

En la próxima semana se comenzará a recaudar las cantidades ofrecidas por sus socios entre los que hay a guiso que con hermoso desprendimiento han duplicado dichas cantidades.

Repetimos la enhorabuena y seguimos ofreciendo nuestro concurso en lo que pueda serles útil.

LAZAR DE TOROS DE BURGOS

Ayer jueves llegaron los seis novillos que han de lidiarse el domingo día 6, por los diestros Melchor Delmonte, Jaime Noain y Mariano Moreno (a) Saleriti, con sus respectivas cuadrillas.

SANTANDER - MEDITERRANEO

El lunes día 7, a las diez de la mañana, se procederá por el Negociado de Explotaciones de esta Compañía, en Revillarriz, al pago de los terrenos afectados por el ferrocarril en construcción, de dicho término municipal y su agregado de Olmos Albos; lo que se comunica a los interesados a los efectos consiguientes.

Colegio de la Merced

DIRIGIDO POR PADRES JESUITAS

BACHILLERATO Y SU PREPARACION

ALUMNOS EXTERNOS Y MEDIOPENSIONISTAS
CALEFACCION EN TODAS LAS DEPENDENCIAS DEL COLEGIO
PIDANSE REGLAMENTOS EN LA PORTERIA DEL MISMO

VINOS Y CONAC PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: LUIS DE PABLO Nuño-Rasura, 2 y 4 BURGOS



Automóviles: OAKLAND, CHEVROLET CALIDAD SUPREMA A PRECIO MODICO

Pedid detalles y condiciones de venta al representante exclusivo para las provincias de Burgos, Palencia y Valladolid

GUILLERMO DEL PASO CASA CENTRAL: PALENCIA

INSISTIENDO EN EL TEMA

La acción astuta de la franc-masonería :-

En los pasados días se han publicado en importantes rotativos españoles dos escritos interesantes acerca de la actuación de la franc-masonería.

En ellos se descubre con toda claridad, el fin que persigue la secta y es conveniente su divulgación para que se vea cómo las campañas de los masones no son una alucinación de los católicos sino una triste realidad contra cuyos peligros es menester prevenirse.

La Francmasonería inglesa

A primeros de agosto del pasado año redactamos una nota sobre el valimiento de la Francmasonería en la Gran Bretaña con ocasión del nombramiento entonces recientemente conferido al Príncipe de Gales Maestre Provincial de Surrey.

El 8 del corriente tuvo lugar en Olympia un festival y un gran lunch con la asistencia de 7.000 grandes oficiales y hermanos de la Francmasonería inglesa bajo la presidencia del Gran Maestre, el duque de Connaught y hallándose representados unos 300.000 miembros de aquella sociedad, que en Inglaterra tiene en este aspecto de sus fiestas, tan poco de secreta.

En el sé dio cuenta de que habían sido ya suscritas 826.014 libras esterlinas, y de ellas ya más de medio millón habían sido hechas efectivas, para el edificio monumental que se proyectó levantar en memoria de los masones que lucharon y murieron en la Gran Guerra.

«La Gran Guerra—dijo el Príncipe Maestre, Lord Amthill—si nos ha robado millares de nuestros Hermanos en quienes se cifraban las mayores esperanzas, en la primavera de su vida al cumplir el más noble deber de ciudadanía, ha producido también el inesperado efecto de inspirar a muchos millares que pidiesen su admisión en nuestra Orden... Nuestro nuevo templo se levantará no sólo como un recuerdo para los muertos, sino también como un signo y una inspiración para la vida, de suerte que la nueva generación pueda persistir con celo renovado en la construcción de aquel templo invisible, que no se hace con manos, y que es definitivo y más alto objeto de nuestra fraternidad.»

El Duque de Connaught agradece en especial las aportaciones de las Grandes Logias de los Dominios, y dijo:

«La Francmasonería ha hecho ya mucho para nutrir y hacer más profunda la unidad de sentimiento que existe entre todos los pueblos que hablan inglés. Nuestro futuro edificio será un nuevo me-

dio de alentar más y más este espíritu entre los Hermanos de todas partes.»

El Príncipe de Gales envió un cablegrama expresando su profundo sentimiento por no poder asistir, y sus deseos, los más sinceros y cordiales, por el éxito del festival.

Entre los asistentes había los obispos (protestantes) de Bradford y de Theford.

La gran parada del Ku-Klux-Klan

El mismo día 8, mientras en la antigua metrópoli tenía lugar aquel significativo festival, en Washington desfilaban a usanza militar 25.000 miembros del Ku-Klux-Klan.

Las autoridades habíanles prohibido llevar cubierto el rostro; figuraban también mujeres; y abundaban las banderas americanas.

En un mitin que tuvieron acabado el desfile, el «orador nacional» del Klan dijo que ellos eran partidarios «de un solo país, una sola escuela, una sola lengua y una sola bandera». Aseguró con el mayor ardimiento que el cristianismo de los protestantes cuidará «de que no se oprima la frente del Tio Sam con la punzante triple corona o Tiara de una potestad extranjera.»

Mostrando a su vez hasta qué punto consideran la escuela como el instrumento más eficaz para moldear el Estado futuro, dijo: «Si nuestra República quiere sobrevivir, no puede continuar teniendo escuelas mitad libres y mitad parroquiales.»

Condenó con frases despectivas la mezcla de razas; y concluyó diciendo que el Ku-Klux-Klan no morirá hasta que Dios abandone su Trono, o hasta que la raza blanca haya degenerado en una raza de mestizos.»

El día 9 por la noche se reunió en Virginia el «Klan espiritual» encendiendo una gran cruz de fuego e iniciando en la Orden a algunos millares de candidatos.

Y he aquí como en el mismo día, en las dos capitales del mundo anglo-sajón, invocando el duque de Connaught «la mano guiadora del Gran Arquitecto del Universo», y el orador del Ku-Klux-Klan, el cristianismo de los protestantes y el Trono de Dios, se manifestaban dos sociedades poderosas, enemigas de la Sociedad Santa que Dios quiso fuese guía de los hombres sin distinción de razas: dos sociedades, una la francmasonería inglesa, como más potente y casi oficial, más seria y diplomática; otra el Ku-Klux-Klan, más moza y con menos arraigo, con tonos estentóreos mezclados con chillidos.

P. F. P.

NUEVO COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

BURGOS.—Calle de Madrid, núm. 5.

PRIMERA ENSEÑANZA EN TODOS SUS GRADOS

El colegio «San Antonio», dirigido por Hermanos Maristas y situado durante muchos años en la «Calle de Santander», se ha trasladado recientemente a los amplios locales que ocupó la «Academia Oficial de Sargentos», en la «Calle de Madrid, número 5».

Para informes y admisión de alumnos, dirigirse al Colegio-Internado de Hermanos Maristas: Concepción, 16 y 15.

Venta

Se venden 16 áncas sitas en término de Belbrimbre, de cabida total 55 fanegas de sembradura. Para tratar de ellas, dirigirse a la señora viuda de Bulnes, en Llanes (Asturias).

Escuelas Dominicales

El curso de 1925-26 dará principio el domingo 6 del actual, a las tres y media de la tarde, en los locales de Costumbre.—La Junta.

Pérdida

de una máquina fotográfica en el paseo del Empeinado. Se gratificará al que la entregue en Espolón 40, pral.

Pérdida

La persona que haya perdido cierta cantidad de dinero en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros, puede pasar a recogerlo previo pago de este anuncio.

Se vende

una tarjuna seminueva. Para tratar, con Cándido de la Fuente, en Villavilla de Burgos.

Ebanistas

Se necesitan medio oficiales que sepan manejar bien el cepillo y bedano, ganarán de 5 a 8 pesetas diarias. Fábrica de Camas de Valdivielso y Compañía.

Se necesita

herrador práctico en el oficio. Para informes y tratar con Jaime Nebreda, veterinario en Revilla Vallejera.

Se necesita

señora formal de 40 a 50 años, para atender señor solo. Informes, Jaime Nebreda, en Revilla Vallejera.

Venta

de una portada completa con cierre y luna en buen estado, dos miradores seminuevos, puertas y puertas vidrieras. Informarán, Plaza Mayor 50, 1.º

GARAGE

Se arrienda en la calle de San Julián 10

Se venden

tres carros de buques en buen uso y económicos. Razón: Sanz Pastor 12, bajo.

JIRA AL PARRAL

El próximo día 8, tendrá lugar en el Parral una jira a beneficio de la Cruz Roja. Dado el fin caritativo que la motiva y el verdadero deseo que los organizadores tienen de que el público quede con placido, no dudamos que la fiesta será un verdadero éxito que, a más de proporcionar alegría y regocijo unas cuantas horas, servirá para recaudar fondos con que poder continuar la humanitaria labor que realiza el Dispensario Reina Victoria.

El precio de la entrada será de 15 céntimos.

Con el fin de que todos puedan contribuir a la obra benéfica en armonía con su posición y deseos caritativos, habrá dos apartados, uno que costará su entrada una peseta, y otro 25 céntimos, y por todas partes habrá música, orgános y dulzainas, para que la gente joven pueda bailar.

Desde hoy queda abierto un concurso para adjudicar los puestos siguientes a los mejores postores: Ocho de comidas y bebidas, diez de vinos, dos de gaseosas y cervezas, dos de churros, seis de cascado, seis de confitura, dos de helados y uno de confitería.

Los industriales que deseen tomar parte en él, pueden acudir el sábado a las siete de la tarde, a la calle de Victoria, 22 y 24, al local de la Ambulancia de la Cruz Roja, para presentar sus proposiciones. La Junta organizadora se reserva el derecho de adjudicación.

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE

—Por Avila y Toledo el muy ilustre señor don Ricardo Gómez Rofé, canónigo de la S. I. C.

—De Valdestillas donde ha pasado una temporada, el inspector de primera enseñanza don Juan Llaena y su distinguida familia.

Noticias Varias

A las nueve de la noche se celebró ayer el banquete con que la Diputación provincial obsequiaba al vocal del Directorio general Hermosa, en el Salón de Recreo, al que asistieron las autoridades.

Poco antes de las doce se despidió el general de todos los comensales, dirigiéndose a la estación, para descansar en el break en que hace el viaje. Llegado el segundo expés fue agregado el coche al referido tren, continuando el general Hermosa su viaje a Madrid.

Los señores de Gil Verdejo, nos ruegan hagamos presente su agradecimiento a sus numerosos amigos y a cuantas personas han asistido al entierro y funeral de su madre (q. e. p. d.)

La Alcaldía ha impuesto 15 pesetas de multa a un individuo, por salir a los automóviles y molestar a los viajeros; 5 a un revendedor, por comprar queso en la Plaza Cubierta antes de la hora señalada; 5 a una revendedora, por comprar codornices también antes de la hora; 5 a seis expendedores de carne de la Plaza Cubierta, por no cubrir con gasas ni paños blancos las carnes que tenían a la venta; 5 a un individuo, por circular con exceso de marcha con el carro que conducía y no llevar luz en el mismo; 5 a una mujer por lavar ropas en la fuente de San Esteban y 2 a otra por sacudir una alfombra después de la hora señalada.

En la oficina de la Guardia municipal se halla recogida una máquina fotográfica y unos libros, a disposición de quien acredite ser su dueño lo cual fué encontrado en la vía pública el día de ayer.

Un joven llamado Fermín Arenzana Gómez, alquiló un auto para dirigirlo él mismo y como hizo una excursión bastante larga cargando del correspondiente «carnet», ha sido denunciado y el señor gobernador le ha impuesto cien pesetas de multa.

GASOLINA

para y bien filtrada, a 65 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

Procedentes de Vitoria, han llegado esta mañana a Burgos los automóviles del Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, que realizan un viaje de prueba, del nuevo combustible que se extrae del carbón de las minas de Puerto Llano.

El general Hermosa presenció las pruebas en San Sebastián. A ellas asistió S. M. el Rey. Al frente de la caravana compuesta de coches de distintos tamaños, tanques, carros y autocamiones blindados, viene el general Cansí, coronel de Ingenieros señor Salas, de Artillería señor Urrutia y de la Armada señor Ochoa y varios jefes y oficiales. Presentáronse esta mañana en Capitania general. Mañana proseguirán su viaje con dirección a Segovia.

Frente a la venta llamada de «La Petra», chocó a las cinco de la mañana un automóvil contra un árbol, resultando el conductor Lucio de Abajo, de 38 años, casado, natural de Salas de los Infantes con varias heridas y contusiones en la cabeza derecha, rodilla, frente y nariz. En la Casa de Socorro fué asistido.

BALNEARIO DE LA MUERA Orduña (VIZCAYA)

Curación de anemia, reuma, herpetismo, gliceras, escrófula en todas sus manifestaciones, tumores blancos, mal de pol, estreñimiento y cuantas provengan de impurezas o debilidad de la sangre; no igualado por ningún otro medicamento en las enfermedades propias de la mujer. Gran Hotel, extensos parques, próximo a Biibao.

Se hallan en los corrales de la Plaza de Toros, los seis novillos toros y un sobrero, del campo de Salamanca, que han de lidiarse el domingo, seis del actual, a las cuatro de la tarde.

Son seis buenos ejemplares, de libras y bien armados, por lo que los aficionados están de enhorabuena, pues a juzgar por la lámina de los bichos, darán juego, esperándose una buena tarde taurina.

Mañana sábado, de cinco a siete de la tarde, podrán verse en los corrales de la plaza, siendo gratis la entrada para el público.

El expuesto y la misa de ocho y media de mañana sábado en las Escuelas, se aplicarán por el alma de don José María Solano (q. e. p. d.)

La familia del finado suplica la asistencia a estos actos y una oración por el eterno descanso de su alma.

Después de permanecer varios días en Burgos ha proseguido su viaje por las provincias del Norte, el comerciante don José de Barandiarán.

Ayer, aprovechando su estancia en ésta, conferenciaron con el general Hermosa los señores Eguagaray, Echevarría y de Pablo, representantes de los acreedores burgaleses del Crédito de la Unión Minera.

La PENSION VICTORIA [se recomienda sola, por su trato especial e independencia de sus habitaciones.

A Braulio Castrillo, de 62 años, jornalero, le agredió un individuo, resultando con heridas y contusiones en la región temporal y parietal izquierdas, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

En toda casa de orden se impone el empleo de la JABONADURA REXBLU para el lavado de la ropa.

A la hora de cerrar la edición recibimos la noticia de que en Revilla del Campo, ha perecido ahogado un niño de cinco años, cuando pretendía tomar agua de una fuente.

ADORACION NOCTURNA.

San Lorenzo.—El turno 1.º celebrará su vigilia en la noche del 5 al 6 (Titular), a la que se invita a primera hora a todos los oradores.

Dará principio a las diez. Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

Delegación de Hacienda

Libramientos para mañana: Don Juan Díez, Augusto Gutiérrez, Eugenio M. Cereceda, Pedro Alfaro, Manuel Ibáñez, José Noguero, Marciano Fernández, Higüina Aurora Sáez, Enrique Martín, jefe de telégrafos, jefe de Vigilancia, jefe de Seguridad.

Notas Religiosas

CULTOS.

San Lorenzo.—La Archidiócesis de Hijos de María celebrará solemnemente todos los días desde el 1.º del actual, a las seis y media de la tarde, con exposición de S. D. J., oración rosario, ejercicio del día y sermón a cargo del R. P. Fr. Marcelino del Niño Jesús, prior del Carmel.

Durante todos los días de la novena se celebrará a las ocho y media de comunión de los eoros, cantándose ecogidos moletes.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Defunciones.—Damiána Vadillo García, de Casil de Carrías, 69 años, Casa Provincial.

Secundino Arenas, de Villarelos, tres meses y medio, Casa Provincial.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4.—Observaciones del Instituto provincial.

BAROMETRO:

A las ocho de la mañana, 692.6.

A las cuatro de la tarde, 692.8.

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 19.0.

Mínima a la sombra, 9.6.

DIRECCION DEL VIENTO:

A las ocho de la mañana, NE.

A las cuatro de la tarde, NE.

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY RAYOS X Vitoria.—Teléfono 860 (Portal de Alf, núm. 1. (Clínica)

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS Se halla instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 5, junto a la nueva Casa de Correos.

Pfíense bien: SAN PABLO, 5. Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio HUERTO DEL REY, 16

Teléfono 472

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín PRECIOS DE FABRICA JACINTO MANRIQUE Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar. Teléfono 6-25

Declaraciones de Primo de Rivera sobre el actual momento de Marruecos.—Hay que vencer cuanto antes la organización enemiga

Continúan las sumisiones de los rebeldes.—Un partido hostil a Abd-el-Krim.—Las escuadras francesa y española bombardean la costa de Alhucemas.—En un accidente de automóvil resulta muerto el empresario de teatros, Arturo Serrano.—El Ayuntamiento de Barcelona construirá viviendas económicas.—Arde la Catedral de Alejandría.—La familia Real en San Sebastián.—Firma del Rey

DECLARACIONES DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

Madrid.—Visado por la censura de Tetuán publica «A B C» en su número de hoy las siguientes interesantes manifestaciones:

Tetuán.—Haciendo un hueco en sus graves ocupaciones, el general Primo de Rivera ha tenido la bondad de recibirme.

Pesa actualmente sobre el alto comisario un trabajo abrumador del que el país puede fácilmente hacerse cargo ante la magnitud de la maniobra ofensiva, cuyos últimos toques se están preparando.

El presidente trabaja diez y seis horas diarias, no descansando más que unos momentos para comer y dormir. Comparte esta tarea el general Despujols, jefe de su Cuartel general, y ambos en comunicación constante con Madrid y las Comandancias generales, amarrando los últimos cañones de esta gran red, que en combinación con las valerosas tropas francesas, se tiende al pulpo tentacular de la rebeldía, para apresarlos y destruir su obra.

A pesar del cúmulo abrumador de trabajo, el general presenta aspecto de juvenil lozanía, y mientras conversa, simultánea las palabras que me dedica con las órdenes a los servicios.

El presidente se expresó en estos términos:

«El momento actual del problema de Marruecos para España es difícil; pero claro, como todos los que no dejan lugar a opción. Difícil, porque demanda un gran esfuerzo, aunque éste como el caso estaba previsto, se halla preparado suficientemente en hombres y dinero, y, por tanto, no alterará sensiblemente la situación económica.»

«Claro, porque si no hacemos este esfuerzo para quebrantar al enemigo, éste irá con su moral creciente multiplicando sus audacias, y si se relajara algún día la elevadísima de nuestras tropas, la situación de las ciudades y comunicaciones del Protectorado no sería buena, y cualquier ruptura del frente sería posible, y no hay para qué señalar con insistencia la gravedad de ello.»

«No son los moros de hoy los del 1909, ni los del 11, ni los del 13, ni siquiera, ni siquiera los del 21; porque desde entonces ha empezado a ascender su personalidad y a recibir alientos y grandes recursos, en hombres y dinero, de muchas partes, y, además, una dirección técnica y de marcha muy definida, y todavía algo más importante, la situación de las ciudades y comunicaciones del Protectorado no sería buena, y cualquier ruptura del frente sería posible, y no hay para qué señalar con insistencia la gravedad de ello.»

«No son los moros de hoy los del 1909, ni los del 11, ni los del 13, ni siquiera, ni siquiera los del 21; porque desde entonces ha empezado a ascender su personalidad y a recibir alientos y grandes recursos, en hombres y dinero, de muchas partes, y, además, una dirección técnica y de marcha muy definida, y todavía algo más importante, la situación de las ciudades y comunicaciones del Protectorado no sería buena, y cualquier ruptura del frente sería posible, y no hay para qué señalar con insistencia la gravedad de ello.»

«Esta sería organización militar hay que vencerla cuanto antes, pues de otro modo se fortalecería mucho y el esfuerzo preciso para quebrantarla más tarde habría de ser mucho mayor.»

«España entera, salvo rarísimas excepciones, así lo comprende y alcanza las consecuencias fatales de una debilidad o mero titubeo del Gobierno en estas circunstancias. Problemas son éstos que, como epidemias o enfermedades, se presentan fatalmente a la vida de los pueblos.»

«Los que pasamos del medio siglo de edad los hemos vivido en la propia Patria. Los hemos conocido igualmente difíciles en otras grandes naciones. Inglaterra, en poco tiempo, no sólo ha sufrido la gran guerra, sino la de los boers en el Sur de África y la de sucesión de Irlanda; más no pocos enojosos incidentes en la India y en Egipto. Así es y será la vida mientras la Humanidad no se transforme de manera radicalísima, lo que me parece ya para largo.»

BOMBARDEO DE LAS DOS ESCUADRAS SOBRE ALHUCEMAS.

Rabat.—Las escuadras francesa y española, combinadas, han efectuado un intenso bombardeo sobre la costa de Alhucemas.

Las baterías abrieron el fuego y durante un espacio de dos horas colocaron una cortina de fuego sobre las posiciones de los rifeños, en las que causaron enormes daños.

Este bombardeo puede considerarse como el principio de las operaciones que durante largo tiempo se han venido anunciando contra la bahía de Alhucemas para llegar a la ocupación de Axdir, para lo cual se efectuará un desembarco, que tendrá efecto seguramente sobre la parte de costa inmediata a la posición de Sidi-Driss.

UN PAJARO DE CUENTA.—OTRAS NOTICIAS.

Barcelona. El juez que entiende en el sumario instruido por el intento de evasión de la cárcel de los complicados en el atentado contra el señor Mauchí recibió ayer declaración a varios oficiales de la cárcel y al albañil que reparó el boquete que se hizo para la evasión. La declaración no ha carecido de importancia.

El juez del Oeste ha recibido un exhorto de Palma de Mallorca encargándole que se tome declaración a Joaquín Soler Samper, recientemente detenido. El objeto de la diligencia es comprobar si está complicado en la evasión de unos generos por valor de 50.000 pesetas que se hizo a varios industriales de Palma de Mallorca.

El Juzgado de la Barceloneta había recibido una comunicación del

director de la cárcel de Valencia participándole la muerte de Manuel Mirabal Rodríguez, ocurrida el 26 de agosto. Dicho sujeto, al ser detenido en Fuente Labiguera el 24 de junio se confesó autor de varios atentados terroristas acaecidos en esta ciudad y en Pamplona, habiendo tomado parte en los sucesos de Vera de Bidasoa. La causa se instruye por la autoridad militar, pero al levantarse el estado de guerra se inhibió de ella dicha autoridad, pasando a la jurisdicción civil.

Dicen de Girona que desde hace tiempo en el pueblo de Estanyol, agregado a Bascaran, existían rivalidades entre dos bandos vecinos.

El estancero Pedro Vila, hombre de negocios, había sido injuriado por varios individuos y llevó el asunto al Juzgado, con las pruebas que tenía en su poder contra sus detractores. La Justicia dio curso a la denuncia para esclarecer los hechos y castigar al culpable o culpables.

Ayer Pedro Rivas, «el Sempepe», hostelero, como el señor Vila hizo a éste dos disparos cuando subía a un camión para trasladarse a la ciudad, hirándole mortalmente. El herido falleció y el agresor fué detenido.

LOS NIÑOS MADRILEÑOS EN BARCELONA.

Barcelona.—Ayer tarde, a primera hora, estuvieron en la Universidad, acompañadas de sus profesores, las colonias de niños madrileños que veranean en Barcelona.

Fueron recibidas por el rector doctor Martínez Vargas y el secretario de la Universidad. El señor Martínez Vargas les dirigió una cariñosas palabras de salutación y luego los escolares visitaron las distintas dependencias de la Universidad. En la biblioteca, el bibliotecario señor Rubio, les dio una breve conferencia sobre la historia de la Universidad y de la Biblioteca.

Al abandonar los niños el edificio, fueron obsequiados por el rector con cajas de bombones.

LA POBLACION DE BARCELONA.

Barcelona.—El jefe de Negociado de Estadística del Ayuntamiento ha dado a un periodista algunos datos en relación con el último censo, que atribuye a Barcelona 812.000 habitantes de hecho. Lo más curioso es que, según el dicho censo, a pesar de que las guarniciones de los Ejércitos de mar y tierra aportan al sexo fuerte un contingente de 8.362 hombres, domina el sexo débil, presentando un excedente de 51.919 hembras sobre el número de varones.

LA DOBLE ACCION FRANCESA.

París.—El Consejo de ministros ha aprobado las decisiones propuestas por el señor Painlevé, con relación al mando único de las operaciones militares de Marruecos, bajo la alta dirección del mariscal Petain.

Como toda acción militar debe ir forzosamente acompañada de la acción política a fin de mantener u obligar al retorno a la sumisión a las tribus pertenecientes al protectorado francés, el mariscal Petain tendrá la dirección suprema de las operaciones militares y el residente superior, mariscal Lyautey, en contacto con Petain, y con el Gobierno, tendrá por misión la de ejercer con su elevada competencia y reconocida autoridad la necesaria acción de influencia política sobre las tribus.

En su consecuencia, el mariscal Lyautey embarcará el día 12 de este mes para Marruecos, de donde regresará en octubre para informar al Gobierno acerca del resultado de las operaciones entabladas.

DEFRAUDACION A LA HACIENDA.

Barcelona.—Se encuentra en esta capital el jefe de la Caja de Depósitos Central, señor Ruiz Castañeda.

Parece que ha motivado su viaje la inspección de determinados servicios de la Delegación de Hacienda, e instrucción, en su caso, del oportuno expediente, a causa de haber sido descubierta la falsificación de algunos recibos de contribución industrial y algunos otros de utilidades; falsificación que, según también se asegura, ha sido cometida por individuos ajenos por completo a las oficinas de Hacienda.

Se guarda gran reserva acerca del asunto, del que parece tiene ya noticia el Juzgado.

FIRMA REGIA.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Estado.—Trasladando al ministerio de Estado, con cargo de jefe de Sección, al ministro plenipotenciario de segunda clase en

Belgrado don Francisco de Asís Ferrán.

Declarando en situación de disponible al idem idem don Diego Saavedra.

Hacienda.—Modificando el decreto de 25 de abril de 1924, que regula los servicios del impuesto del Timbre.

—Autorizando la ejecución de obras en la caseta de Carabineros de Prat de Llobregat.

—Haciendo extensivo a los individuos agraciados con condecoraciones nacionales residentes en Marruecos los beneficios concedidos a los demás funcionarios del Estado.

LA CATEDRAL DE ALEJANDRIA HA SIDO DESTRUIDA POR EL FUEGO.

Roma.—Comunican de Turin que la Catedral de Alejandría (Egipto) está ardiendo.

El incendio se inició ayer y las causas que lo han producido son todavía desconocidas.

Desde el órgano que era una magnífica obra, hasta el altar mayor, quedado destruido.

Se trabaja activamente en la extinción del siniestro, pero ya los daños causados son enormes.

EN GOMARA SE ESTA CONSTITUYENDO UN PARTIDO HOSTIL A ABD-EL-KRIM.

Fez.—Informes complementarios, relativos a la reunión que ha tenido lugar en Xauen, dicen que en ella quedó hecha la distribución de la vigilancia del frente, encargándose las tribus de Gomara y Beni-Urriaguel de la defensa del sector Oeste y los rifeños, de defender el sector Este.

Parece que en la tribu de Gomara se está constituyendo en la actualidad un gran partido hostil a Abd-el-Krim.

En el sector del centro el cabecilla rifeño ha ordenado a los caudillos que reúnan los elementos armados de las tribus del Uerga por tener una defección por parte de estas.

Se observa un mayor recrudecimiento que la actividad enemiga al Norte de Ain Maatuf.

Parece que cada día son más numerosas las fracciones de la disidencia que experimentan deseos de retornar a la obediencia, especialmente en el sector Este.

CONTINUAN LAS SUMISIONES.

Fez.—Continúan registrándose sumisiones de familias de los branes y de los tsulís. Ante la amenaza del avance francés, nuevas fracciones quieren entrar en la fidelidad. Pero Abd-el-Krim, además de una intensa propaganda, ejerce contra los que flaquean otro género de prisiones, tales como la toma de rehenes y los embargos de cereales, ganado y mineral.

Se comprenderá la situación de las fracciones sometidas, cuyos territorios han sido recuperados por las tropas francesas, al encontrarse con sus poblados completamente saqueados y tener además, las condiciones impuestas por el «aman».

EN LA PRESIDENCIA.

Madrid.—Despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Gobernación, Fomento, Estado, Gracia y Justicia, Trabajo y Guerra.

El doctor Murillo, director general de Sanidad, visitó a Valespina.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL.—DOS MUERTOS.

Madrid.—En la dirección general de Seguridad, se ha recibido noticia de la estación de Atocha, de que había ocurrido un grave accidente de automóvil en las cercanías de Zaragoza en el que habían resultado víctimas varias personas muy conocidas en Madrid. Poco después se recibieron nuevos informes del suceso.

Según ellos, cuando se dirigía por Santa María de Huerta un automóvil con dirección a Zaragoza volcó el carruaje, resultando muerto el conductor, un operador cinematográfico y el empresario de teatro don Arturo Serrano, y gravemente herida la artista cinematográfica Elisa Ruiz Romero.

Se dirigían a Zaragoza para continuar trabajando en la película de «Gigantes y Cabezudos».

Al caminar por la carretera se encontraron con otro automóvil cuyos faros deslumbraron al conductor del primero, produciéndose el choque y cayendo por el barranco llamado de Santa Cristina. Todos los viajeros quedaron debajo del coche, excepto la artista que fué arrojada a gran distancia. Se recuerda que en este mismo

barranco sufrió también un grave accidente el empresario del teatro Reina Victoria, señor Cadenas.

LA FAMILIA REAL EN SAN SEBASTIAN.

San Sebastián.—En Miramar se dió un te en honor de los marinos argentinos de la fragata «Presidente Sarmiento». Asistieron a la fiesta toda la Familia Real y más de 500 invitados.

Después se organizaron bailes, a los acordes de la banda del regimiento de Sicilia y de algunas orquestinas. Bailaron Su Majestad el Rey y sus hijos varones.

Después del baile, el Soberano jugó una partida de «bridge».

A las ocho comenzó el desfile que fué presenciado por muchos curiosos. Frente a Miramar se reunió más de un centenar de automóviles.

Es probable que Su Majestad el Rey salga el sábado próximo para Madrid, donde permanecerá varios días.

PROYECTOS DE VIVIENDAS BARATAS.

Barcelona.—Han quedado ultimados los proyectos de núcleos de casas baratas formulados por los facultativos municipales por encargo de la potencia de casas baratas del Ayuntamiento de Barcelona. Los proyectos se refieren a la construcción de dos núcleos uno en la barriada de Sans y otro en la de San Andrés. El grupo de Sans comprende 606 viviendas y abarca una manzana entera, siendo las edificaciones proyectadas al estilo de las casas de vecindad de Madrid.

El grupo de San Andrés contendrá 720 viviendas, construyéndose las edificaciones al estilo alemán, o sea utilizando «bloques».

El precio de las viviendas será en ambas de 50 pesetas mensuales salvo los pisos que recaen a la calle, que pagarán 65 pesetas en Sans y 55 en San Andrés.

En cuanto regrese a Barcelona el teniente de alcalde señor Salas Antón, se tratará en la comisión permanente del dictamen de la ponencia de tenientes de alcalde para asuntos de casas baratas, proponiéndose que: aprobado por unanimidad el dictamen redactado por dicho teniente de alcalde, relativo a la instancia y proyecto de bases presentados para la construcción de una llamada ciudad satélite, se desestime por improcedente el contenido de la citada instancia.

EL PRESUPUESTO FRANCÉS PARA 1926.

París.—El ministro de Hacienda, señor Caillaux, ha facilitado hoy a la Prensa un sucinto resumen acerca del proyecto de presupuesto para el próximo año 1926.

Este proyecto de presupuesto comprenderá la totalidad de los gastos del Estado, cubiertos por medio de los ingresos normales, procedentes de los impuestos.

Añade el resumen facilitado que se ha logrado llevar a cabo la máxima reducción en los créditos solicitados por los diversos ministerios, siendo concedidos tan sólo los aumentos que se han juzgado inevitables.

Actualmente, se están estudiando nuevas economías; pero, a pesar de todo lo hecho hasta ahora, el déficit asciende todavía a la cantidad de 3.460 millones de francos.

Para enjugarlo se recurrirá solamente a los impuestos directos.

El ministro de Hacienda se propone establecer una amplia contribución a las clases ricas; es decir, un impuesto sobre los capitales mobiliarios que permanezcan improductivos y que, hasta el momento presente, se han hallado libres de toda tasa y obligación.

Cree igualmente que el capital debe ser gravado con tarifas progresivas, con lo cual se conseguiría elevar el término medio del impuesto general del 40 por 100 sobre la renta.

EJECUCION DE TRES COMUNISTAS.—HABIAN MATADO A UN AGENTE Y A UN TRANSEUNTO Y HERIDO A 15 PERSONAS MAS.

Varsovia.—El ministro de Justicia ha concedido una entrevista al representante de la Agencia Havas en esta capital, explicando a éste la actitud de los Tribunales polacos en el asunto de los comunistas Hibner, Kniwski y Rutkowski, cuya ejecución dió motivo como se recordará, a la ruidosa campaña del comunismo extranjero contra Polonia.

Dijo el ministro que los tres citados comunistas hicieron fuego contra la Policía al ser detenidos por ésta para comprobar la documentación, y mataron a un agente y un transeunte, hiriendo además a unas 15 personas. Han sido, pues, condenados y ejecutados, no por pertenecer al partido comunista, sino por haber dado muerte a un funcionario del Estado en funciones.

En cuanto al diputado comunista —añadió—, éste fué procesado y absuelto por el Tribunal de Przemysl; pero tendrá que responder también por delitos de alta traición ante los Tribunales de Lodz y Varsovia.

El ministro terminó diciendo que el Gobierno considera intolerable todo intento de presión sobre la justicia polaca con motivo de los procesos comunistas.

LA VUELTA A CANTABRIA.—AYER COMENZO ESTA PRUEBA CICLISTA.

Santander.—Ha terminado el precitado de las máquinas correspondientes a los 51 corredores que tomarán parte en la Pri-

mera Vuelta a Cantabria. Esta prueba comenzará mañana, cubriéndose un recorrido de 500 kilómetros por corredores de Madrid, Cataluña, Andalucía, Levante, Vizcaya, Guipúzcoa, Asturias y Cantabria. Correrán, entre otros, el campeón de España Nicanor Montero y los conocidos ciclistas Miguel Musio, Telmo García, José Luis Miner, Victorino Otero, Janer y Montoya. Se espera con ansiedad en los Círculos ciclistas la lucha entre Montero, de Irún y Telmo García, de Madrid.

Los corredores saldrán del Sardinero a las siete y cuarenta de la mañana haciendo un recorrido de 250 kilómetros por Herrera de Pisuerga y Espinosa de los Monteros, para terminar en la primera etapa, que es Reinosa.

NOTA SOBRE LAS OPERACIONES DE MARRUECOS.

Madrid.—Poco después de las cinco recibí Magaz a los periodistas, a los cuales dió que no tenía nada que comunicarme, pero que se estaba redactando una nota sobre Marruecos, que se facilitaría a los periodistas inmediatamente que estuviera terminada.

La nota dice así: «La presión señalada ayer en la región occidental, ha continuado en la mañana de hoy, perseverando el enemigo en sus propósitos de entorpecer nuestros planes, lo que no ha logrado gracias a la previsión del mando, a la fortaleza de la línea y al excelente espíritu de nuestras tropas, que han neutralizado la actividad enemiga.»

Esta tarde despachó con Magaz el director general de Administración local.

MANIFESTACIONES HOSTILES CONTRA LOS COMUNISTAS.

París.—Comunican de Orán a varios diarios franceses, que el comunista Doriot y sus tres acompañantes han sido objeto de manifestaciones hostiles por parte de los argelinos.

Ayer a medio día un numeroso grupo los persiguió lanzando gritos contra ellos y haciendo otras manifestaciones que obligaron a la policía a intervenir para librarlos de las iras populares.

Doriot logró llegar a un cuartel sin que por eso cesaran las manifestaciones de desagrado.

Entonces la policía hizo que los cuatro comunistas entraran en un café procurando que salieran uno a uno por otra puerta falsa, quedando así libres.

VARIAS NOTICIAS DE MARRUECOS.

Tetuán.—En la orden de la plaza se cita como distinguido al capitán de Aviación, infante don Alfonso de Borbón por su comportamiento en los bombardeos contra los rebeldes en el ataque de Afrau.

El infante don Alfonso ha salido para Melilla al frente de una escuadrilla de diez aviones.

Un grupo enemigo que intentó pasar nuestras líneas, fué rechazado y dispersado.

En la descubierta se encontraron caballerías muertas y grandes rastros de sangre.

El número de correspondientes de periódicos que han llegado para asistir a las operaciones, asciende a treinta y dos, que embarcarán en el vapor «Escolano».

Melilla.—Los hidros bombardearon Sidi-Dris y cabo Quilates, especialmente Sidi-Dris.

Se espera mañana la llegada de una escuadrilla de aviones franceses.

Marchó a Río Martín un hidroavión para recoger al jefe del servicio de aviación, general Soriano. Quedan en Río Martín las barcas de desembarco «K-16» y «K-12». Las restantes hasta 14, han marchado a la otra zona.

EL GENERAL JORDANA.

Madrid.—Esta tarde de siete a ocho era esperado en Madrid el general Jordana que hace el viaje en automóvil desde Santander.

EL AUTOMOTOR SUSTITUYE A LA LOCOMOTORA EN LOS FERROCARRILES YANQUIS.

Alicante.—El profesor norteamericano mister Seamm, que se encuentra accidentalmente en ésta, nos ha hecho algunas declaraciones acerca del estado de los ferrocarriles en los Estados Unidos.

De las líneas españolas mister Seamm sólo conoce las del Sur, y éstas difieren bastante de las norteamericanas.

Actualmente en los Estados Unidos se estudia un plan para acoplar, en el menor número posible de compañías, todas las existentes. Baste decir que la red ferroviaria norteamericana está repartida actualmente en unas 1.000 compañías. Con el proyecto que se estudia, todas éstas podrán quedar reducidas a 20. Con esto se obtendrá un servicio mejor, puesto que se unificarán no pocas funciones, se ahorrarán gastos de administración y se facilitará el tráfico dándole mayor intensidad.

También estudia la Junta nacional creada al efecto una reforma en los servicios de empalme y combinaciones de líneas, al objeto de evitar las pérdidas de tiempo y material que ahora se sufren con aquel motivo.

Por su parte, las Compañías mantienen el firme deseo de reducir los servicios costosos y poco lucrativos, sustituyéndolos con otros más modestos, y que representan un beneficio para el viajero. Tal es el sistema comenzado a ensayar con gran éxito en los trayectos cortos, de

coches «automotor». Se entiende por trayectos cortos los comprendidos en tre 150 y 200 kilómetros. Son estos coches de un largo aproximado de 20 metros, movidos por motor de gasolina y con cabina para gran número de viajeros. Como circulan por unidades aisladas, a más de llevar una velocidad sorprendente, permite tener un servicio intensísimo y frecuente, lanzando coches cada hora, cada media hora, cada cinco minutos, como se quiera.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Sección financiera

Valores del Estado	Día 8	Día 4
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	70 50	70 50
— A. de 500	70 45	70 50
Exter 4 %		
Serie F. de 24.000	»	»
— A. de 1.000	»	»
Amortizable 4 %		
Serie F. de 25.000	»	»
— A. de 500	»	»
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	95 90	
— A. de 500	95 00	95 10
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000		
— A. de 500	94 65	94 80
Tesoros 5 %		
Aires años		

Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	»	92 50
Id. 5 por 100	95 85	»
Id. 6 por 100	105 50	»
Marruecos 5 por 100	»	»

Acciones

Banco de España	574 00	»
— Hipotecario	580 00	»
— Hispano Americano	157 00	»
— Río de la Plata	51 00	»
— Central	67 00	»
Español de Crédito	»	»
Arrendataria de Tabacos	228 00	228 00
Explosivos	»	»
Azucareras preferentes	109 00	109 00
— ordinarias	»	»
Altos Hornos	»	»
Duro Felguera	»	»
Madrid-Zaragoza-Alicante	561 00	559 50
Norte de España	406 00	402 00

Obligaciones

Norte de España: 1.ª serie	»	»
— 2.ª	»	»
— 3.ª	66 25	66 75
— 4.ª	»	»
— 5.ª	»	»
6 por 100	104 00	»
Valencia 5 1/2 por 100	»	97 70
Alicante 5 por 100 F.	88 00	»
— 6 1/2 por 100 H.	»	»
Madrid-Aragón	»	»
Río Tinto 6 por 100	»	101 00
Peñarroya 5 por 100	»	»
C.ª Trasmontana 6 por 100	»	»
Gas Madrid	»	»

Cambio internacional		
Francos	52 85	53 00
Libras esterlinas	55 95	54 07
Francos suizos	155 90	155 90
— belgas	51 45	51 50
Liras	27 90	28 55
Dólares	6 99	7 02
Marcos	1 67	»

BOLSA DE BILBAO

Banco de Bilbao	1620	»
— de Vizcaya	1050	»
Agrícola Comercial	»	»
Crédito Unión Minera	»	»
Naviera Sola-Aznar	»	»
— Naviero	»	»
— Unión	»	»
— Bilbao	»	»
— Mundaca	»	»
Hidroeléctrica-Ibérica	»	»
Papelera Española	»	»
Resinera Española	»	»

M. LOSTAU

Exdirector del Hospital de San Julián y San Andrés

Consulta en su gabinete, de once a tres. Almirante Benítez 15, y en su domicilio.

Vitoria, 2

Teléfono n.ºs. 261 y 554

Motores eléctricos</

MERCADOS NACIONALES

Trigos.—La abundancia de la cosecha ha sido la causa del retraso de las faenas agrícolas...

En los mercados se hacen algunas operaciones con trigos nuevos, pero con cierto retraimiento...

Los precios en Barcelona son los siguientes: candel de Castilla, de 48 a 49,50 los 100 kilos...

Cebadas.—Se hacen muy buenas ventas, siendo los precios de 46,50 a 47 reales las 70 libras...

En Sevilla: cebada nueva, de 38 a 38,50 pesetas los 100 kilos.

Avenas.—El mercado de avena se muestra con muchas existencias...

Centenos.—Las ofertas son abundantes pero las operaciones muy escasas...

Algarobas.—Se encuentran muy sostenidas.

Acetiles.—En el mercado de Sevilla parece que los acetiles experimentaron una ligera alza...

El mercado de Extremadura está paralizado y los precios oscilaron de 22 a 22,50.

En Barcelona se cotizan aceites de oliva a los siguientes precios: clase fina, a 269,50 pesetas los 100 kilos...

Los de orujo: amarillo, primera, de 152,20 a 156,55 pesetas los 100 kilos...

Los de coco: con envase, a 180 pesetas los 100 kilos; cochín, a 215 y palma, a 205.

Carnes y Ganados.—En el mercado de Madrid, los bueyes han ganado dos pesetas en arroba...

Las terneras de Asturias y Castilla han bajado 10 reales en arroba...

El ganado lanar no ha sufrido más que ligera oscilación...

Los lechales han ganado medio real por kilo.

Los precios han sido los que siguen: bueyes de 3,10 a 3,20 pesetas kilo...

En Sevilla: toros, de 3,40 a 3,50; bueyes, de 3,10 a 3,25; novillos, de 3,25 a 3,35...

Vinos.—El negocio de vinos se mueve tra muy encalmado...

Son muchos los puntos donde la baja de los precios ha sido muy notable...

Los precios en Castilla, por cántaros, son los que siguen: Lerma, blanco, a 34; tinto, a 32; Frómista, tinto, a 20; La Parrilla, blanco, a 16;

linto, a 16; Nava del Rey, blanco, a 60; tinto, a 42; Santa María del Páramo, tinto, a 23; Villarcayo, tinto, a 32; blanco, a 34.

En Aragón el negocio de vinos se encuentra bastante mal...

Carbones.—A causa de la reserva de los compradores, cada vez se hace más difícil la salida de carbones...

Barcelona cotiza en pesetas por 1.000 kilos, precio neto, sobre carro anuelle; ingleses, Cardiff, brasa, para cocina, a 125; idem primera, a 85; idem segunda, a 83; fragua Rhonda, a 100; antracita Cobbles, a 160; idem nueces, a 160; idem Beans, a 130; idem Peas, a 85; Rubbly, Gúlmis a 60; llama, a 75; Newcastle, a 70; coque Garesfield, a 110; asturianos, cribado, a 78; galleta, a 78; granza, a 64; menudo de gas, a 58; idem de vapor, a 55.

En el mercado de carbones internacional no hay variación alguna de importancia...

En el Ruhr los «stocks» aumentan incesantemente...

En Bélgica, la continuación de la huelga metalúrgica repercute en la industria hullera...

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región Valladolid, 3 Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 400 fanegas de trigo.

Se cotizó la fanega de 94 libras a 81'25 reales (pías, 46'97 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 550 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 81'50 reales (pesetas 47'12 los 100 kilos).

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios: Centeno a 70 reales fanega, cebada a 46, algarobas a 60, avena a 56, yerbas a 54.

Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios: Harina selecta, 100 kilos, a pías. 62'00; idem buena, a 60'00; idem corriente, a 59'00; idem 2.ª buena, a 58.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin sacco Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercerilla superior a 47'00, cuarta superior 55'00, comedilla a 55'00, salvado de hoja a 54'00.

Laguna de Negrillos, 3 Trigo a 82 reales fanega, centeno a 61, cebada a 50, avena a , yerbas a lentejas a , patatas a 5'00 arroba.

Mucientes, 3 Trigo a 85, centeno a 68, cebada a 44, avena a 56 algarobas a , patatas a 5'60.

Santa María del Páramo, 3 Trigo a 78, centeno 60, cebada a 48, yerbas a , avena a , fijos a , patatas a 2'50.

Santa María de Nieva, 3 Trigo a 81, centeno a 65, cebada a 46, avena a 25, yerbas a 54, algarobas a 54, patatas a 5'60.

Mercado de Burgos Cereales y harinas, 3 Trigo mocho a 80 50 reales fanega idem rojo a 80'00, álaga a 80, centeno a 70, cebada a 44, avena a 54, yerbas a 60, alholvas a 72, fijos a 64, harina 1.ª a 61 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comedilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 53

De la provincia Lerma, 1 Trigo a 80 reales fanega, centeno a 82, cebada a 80, avena a 55, yerbas a 58, garbanzos a 52'00 pías., alubias a pesetas, patatas a 2'00.

Sedano, 2 Trigo a 90 reales fanega, centeno a , cebada a 60, avena a , yerbas a , patatas a 5'00

Villarcayo, 3 Trigo a 88, centeno a , cebada a 60, avena a , yerbas a , garbanzos a 90, alubias a 96, muelas a , patatas a 4'00.

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CREOSOTAL INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS LA FARINGITIS CRONICA BRONQUITIS HIPERTENSION ESPIRAL O DEBILIDAD GENERAL VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO: BENEDICTO, SAN SEBASTIAN, 14

¡NO ES LOTERIA! Gastando todo el año únicamente las lámparas TUNGSRAM (BUDAPEST) 1/2 vatio, y OPALINA (LUZ DE LA LUNA) os ahorraréis disgustos y economizaréis dinero. Pedidlas a vuestro proveedor y electricista, y en Montera, 10. Madrid Teléfono 39-49 M.

BASCULAS DE SUPERIOR CONSTRUCCION Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

Advertisement for 'DIGESTÓNICO' featuring a man's portrait and text: 'No alimenta lo que se come sino lo que se digiere'.

Advertisement for 'COLECCION "PRINCESA" (NOVELAS ESCOGIDAS) NOVELAS PUBLICADAS' listing various titles and authors.

Advertisement for 'Vidriera Internacional--S. Zavala y Compañía, S. en C. ZUBIETA NUM. 7.--SAN SEBASTIAN'.

Estampas de primera comunión Acabamos de recibir un variado surtido a precios muy económicos. BENITO GUTIERREZ, 1

Large advertisement for 'LITHINÉS del D. GUSTIN' featuring a scale and text: 'Iguales en la Balanza'.

Advertisement for 'EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA'.

Folletones de EL CASTELLANO (5) COLECCION PRINCESA (Novelas escogidas) EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR mucho amor me romperiais el cráneo y saltaríais por encima de mí para seguir adelante! Pobres Cañes...

guiar, abúlico; y se halló junto al agua negra. El mar aparecía misterioso, y los faroles de señales que flotaban sobre su molla densa y lustrosa, lo dramatizaban. Entre tanto, Acracio Novergen proponía, obsesionante: —Ha de ser dentro de dos días, antes que se consolide la nueva situación. —Sí—apoyaban Fiete de la Manta y el «Coloso de Rodas»—; Cuanto antes! Y Luis de Nor, apasionado e ingenuo, explicaba: —Tengo dispuesta a mi gente en la aldea. Podrán confundirse entre la muchedumbre que asiste a la apertura de Cortes, con ganas de asombrarse de todo y admirar el cortejo del rey. Nadie sospechará de unos carboneros aldeanos. Y son hombres de mi confianza. No fallarán. ¡En toda Europa se sabrá que lo hicieron los carboneros de la aldea de Nor! El eco profundo del mar agrandó el monosílabo. Pero así y todo no lo entendieron los confidentes, desde el hoyo de los canchales. ¡Nor! ¡Nor! Igual eco daban amor y dolor...

III UN GRITO DE AGONIA Tras los balaustres de mármol que cerraban los jardines del noviciado se abría el hoyo de una cañada inmensa poblada de robledos, de donde salían humos de carboneras, voces de leñadores, ladridos de maslines y risas gruesas de las mozas que andaban pastoreando. Un mundo primitivo, de égloga, se movía medio perdido en los bosques. Por sus sendas caminaban los novicios, las tardes de fiesta, hacia las aldeas, a enseñar en las catequesis la doctrina celeste de la Bienaventuranzas y el dulce misterio de la Vida de Cristo. Y también se dispersaban por ellas, los días de campo, para ir a escalar las sierras. Al poner el pie en las cumbres cantaban el «Laudate», con la cabeza descubierta, y el viento sonoro agrandaba las voces hasta excitar a las águilas en los nidos y lanzarlas, por los cielos, a prolongar con gritos inenarrables la oración de las criaturas a Dios. Habían transcurrido tres días desde el atentado, y el rey vivía aún. Un famoso doctor había realizado con felicidad la trepanación. El príncipe de Telse seguía siendo novicio, y, por fin, tras largas horas de angustia, podía salir a gozar de un día de campo, y descendía con otros dos Hermanos, por un torrente, oyendo la música de la selva, en la gloria de la mañana, silbos de mirlos y ruiseñores, canciones extrañas, dichas en el idioma de los bosques, voces misteriosas de la tierra y de sus fuerzas desconocidas: efluvios, flúidos, radiaciones. Sentíase felicísimo, y su vuelta a la Corte le parecía sólo una pesadilla que se iba desvaneciendo en el júbilo maternal. Por la inminencia de la muerte del rey había tenido que soportar una muchedumbre de palatinos; políticos, militares, diplomáticos y hasta mercaderes, que habían invadido su retiro. Una visita le había causado extraordinaria sensación, la de su amigo poeta, el duque de Nihiland, el misterioso Brutus Hoggins, quien le había referido historias singulares de conspiradores, en cuyo último episodio intervenían hasta los carboneros de la apacible aldea de Nor. No le había entendido bien. Sobre todo le perturbó esta proposición, hecha a bocajarro: —Si has de ser rey, busca tus ministros fuera de los vividores de la política. Si no los encuentras, llámame. Se lo había dicho en el tono de sinceridad que él le conocía. ¿Qué le había sucedido, durante aquellos dos años, al pulcro «gentleman» de la más rancia aristocracia? El novicio había pedido al Padre Maestro que le sustrajera a todo aquel mundanismo y le permitiera seguir, como antes, la vida de comunidad. Tornaba a caminar, lleno de consuelo, por la «escondida senda» que un lírico castellano cantó en versos de luz superando al príncipe de los poetas latinos. Hubiérase creído libre del mal sueño, si no quedasen todavía guardando los caminos próximos, patrullas de guardias reales que vigilaban sin cesar, custodiándolo. ¡Ser rey! Dorada esclavitud odiosa... Quiso volver a verse olvidado; y de sólo pensar en ello no pudo contener el vuelo de una canción. Y le sucedió, entonces, una cosa rara, extraordinaria. De súbito, el bosque comenzó a desplazarse, como si las alucinaciones de un vértigo lo hurtasen a sus ojos; y en su lugar advirtió que le llenaba la retina por entero, la alceba suntuosa, donde en su lecho de marfil y plata yacía el rey. La cabeza vendada que, desde hacía tres días, no daba señales de vida, se movió sobre el almohadón de seda, abrió los ojos y los labios, y mirándole con ansia, le lanzó una gran voz: —¡Socórreme, Hans, primo mío! Eres el único que puedes hacerlo. ¡Perdona a esos hombres y sálvalos de sus crímenes, para que Dios me perdone y me salve! El príncipe novicio oyó estas palabras, físicamente, en sus oídos, como si en realidad no le separasen más que unos pasos de la cabecera del agonizante. Y vio que, después de envolverle en una mirada de esperanza, la cabeza ro-

desde el atentado, y el rey vivía aún. Un famoso doctor había realizado con felicidad la trepanación. El príncipe de Telse seguía siendo novicio, y, por fin, tras largas horas de angustia, podía salir a gozar de un día de campo, y descendía con otros dos Hermanos, por un torrente, oyendo la música de la selva, en la gloria de la mañana, silbos de mirlos y ruiseñores, canciones extrañas, dichas en el idioma de los bosques, voces misteriosas de la tierra y de sus fuerzas desconocidas: efluvios, flúidos, radiaciones. Sentíase felicísimo, y su vuelta a la Corte le parecía sólo una pesadilla que se iba desvaneciendo en el júbilo maternal. Por la inminencia de la muerte del rey había tenido que soportar una muchedumbre de palatinos; políticos, militares, diplomáticos y hasta mercaderes, que habían invadido su retiro. Una visita le había causado extraordinaria sensación, la de su amigo poeta, el duque de Nihiland, el misterioso Brutus Hoggins, quien le había referido historias

singulares de conspiradores, en cuyo último episodio intervenían hasta los carboneros de la apacible aldea de Nor. No le había entendido bien. Sobre todo le perturbó esta proposición, hecha a bocajarro: —Si has de ser rey, busca tus ministros fuera de los vividores de la política. Si no los encuentras, llámame. Se lo había dicho en el tono de sinceridad que él le conocía. ¿Qué le había sucedido, durante aquellos dos años, al pulcro «gentleman» de la más rancia aristocracia? El novicio había pedido al Padre Maestro que le sustrajera a todo aquel mundanismo y le permitiera seguir, como antes, la vida de comunidad. Tornaba a caminar, lleno de consuelo, por la «escondida senda» que un lírico castellano cantó en versos de luz superando al príncipe de los poetas latinos. Hubiérase creído libre del mal sueño, si no quedasen todavía guardando los caminos próximos, patrullas de guardias reales que vigilaban sin cesar, custodiándolo.

¡Ser rey! Dorada esclavitud odiosa... Quiso volver a verse olvidado; y de sólo pensar en ello no pudo contener el vuelo de una canción. Y le sucedió, entonces, una cosa rara, extraordinaria. De súbito, el bosque comenzó a desplazarse, como si las alucinaciones de un vértigo lo hurtasen a sus ojos; y en su lugar advirtió que le llenaba la retina por entero, la alceba suntuosa, donde en su lecho de marfil y plata yacía el rey. La cabeza vendada que, desde hacía tres días, no daba señales de vida, se movió sobre el almohadón de seda, abrió los ojos y los labios, y mirándole con ansia, le lanzó una gran voz: —¡Socórreme, Hans, primo mío! Eres el único que puedes hacerlo. ¡Perdona a esos hombres y sálvalos de sus crímenes, para que Dios me perdone y me salve! El príncipe novicio oyó estas palabras, físicamente, en sus oídos, como si en realidad no le separasen más que unos pasos de la cabecera del agonizante. Y vio que, después de envolverle en una mirada de esperanza, la cabeza ro-